



# 全国党校(行政学院)系统 庆祝建党100周年 学术研讨会在嘉兴召开

■记者 裘建锋

本报讯 昨天,全国党校(行政学院)系统庆祝建党100周年学术研讨会在嘉兴召开。中共中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长李书磊出席会议,中共中央党校(国家行政学院)副校(院)长李毅,浙江省委常委、组织部长黄建发,嘉兴市委书记张兵出席并分别致辞。

李毅致辞强调,中国共产党在百年奋斗中凝聚和形成的一系列伟大革命精神,具有跨越时空、永不过时的价值。在新时代新征程上,党校(行政学院)要着力用伟大革命精神引导党员干部不断检视和滋养初心使命,修好共产党人的“心学”。

黄建发指出,浙江有着极为宝贵的党史素材、极为深邃的理论素材和极为丰富的实践素材。要始终做到党校姓党,坚持政治立校、改革强校、质量兴校、从严治校,深入开展党史学习研究宣传,着力高标准建设红色学府。

张兵代表嘉兴市委对大家的到来表示欢迎,对全国党校系统特别是中央党校长期以来对嘉兴的关心支持表示感谢,并简要介绍了嘉兴经济社会发展情况。张兵指出,此次研讨会聚焦党的百年光辉历程,围绕党史党建和革命精神进行深入交流探讨,这既是全国党校系统贯彻落实习近平总书记重要指示精神自觉行动,又是庆祝建

党100周年、开展党史学习教育的重要内容,必将碰撞出思想的火花、产生重要的成果,无论是对于推动新时代党史研究和党的建设,还是对于砥砺初心使命、弘扬革命精神,都具有重要意义。我们将认真贯彻落实会议精神,悉心领会专家的真知灼见,深入学习百年党史,大力弘扬红船精神,加快把建党圣地打造成为党建高地。

据悉,本次研讨会以百年大党的光辉历程为主题,沿着中共一大线路分为上海和嘉兴两个阶段研讨,第一阶段于5月22日在上海举行,第二阶段在嘉兴举行,共有来自中共中央党校、中国社会科学院以及全国各省市55家党校的150多位专家学者参加。

在嘉兴阶段的研讨会中,中共中央党校(国家行政学院)中共党史教研部副主任、教授张太原围绕“新时代中国共产党人的大历史观”,中共江西省委党校(江西行政学院)常务副校(院)长曾志刚围绕“弘扬伟大的井冈山精神,走好新时代长征路”,中共陕西省委党校(陕西行政学院)常务副校(院)长蔡利围绕“延安精神:中国共产党的宝贵精神财富”,中共浙江省委党史和文献研究室副主任、一级巡视员王祖强围绕“红船精神走向新时代”,从多个角度阐释了中国革命精神谱系与中国共产党人的初心。

其间,参会人员还前往南湖瞻仰红船,赴南湖革命纪念馆开展党史学习教育。

# “唱支心歌给党听” 大型主题合唱活动嘉兴站启幕

■记者 裘建锋

本报讯 以歌声传情、用歌声抒怀,共同庆祝中国共产党成立100周年。昨晚,“唱支心歌给党听”大型主题合唱活动嘉兴站启幕,同时,“红船颂 南湖情”2021百团庆百年全国合唱汇演暨第十八届南湖合唱节颁奖晚会举行。省委常委、宣传部长朱国贤,紫荆文化集团党委书记、董事长毛超峰,市委书记张兵分别讲话,并共同开启了“唱支心歌给党听”大型主题合唱活动嘉兴站的精彩篇章。市领导祝亚伟、敖考权等参加。

朱国贤在讲话时表示,嘉兴南湖不仅以秀丽的风光享有盛名,更因红船而被刻上了永不磨灭的红色烙印。100年前,在嘉兴南湖的一艘红船上,中共一大结束了最后议程,宣告了中国共产党的诞生,由此播下了中国革命的火种,开启

了中国共产党的跨世纪航程。音乐是人类共同的语言,是可以凝聚人心的艺术表现形式,一直以来为中国革命、建设、改革事业提供强大的精神动力。此次音乐会通过合唱这一既古老又时尚的音乐形式,对我们党的百年峥嵘岁月进行回顾,用音乐来讲故事,用音乐来传情,用音乐来庆祝建党100周年。红色歌曲历久弥新,传唱不衰,在于其中蕴含着我们党的信仰、忠诚和激情。相信大家能在歌声中感受到信仰的力量,在传唱中激发奋斗的热情,赓续传承红船精神,从歌曲中汲取奋进新征程的力量。

朱国贤指出,浙江作为“红色根脉”,当前正在忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”。我们将聚焦庆祝建党百年这一重大主题,倍加珍惜、用足用好红船精神这一宝贵资源,组织开展一系列重大文艺创作和群众性文艺活动,生动讲好中

国共产党的故事、新中国的故事,以及新时代中国特色社会主义的故事,不断引导全省人民坚定文化自信,自觉唱响“共产党好、社会主义好、伟大祖国好”的时代主旋律。

张兵代表嘉兴市委对本次活动的举办表示祝贺,对大家的到来表示欢迎,并简要介绍了嘉兴经济社会发展情况。他说,一滴水可以折射太阳的光辉,起航地可以映射百年大党的丰功伟绩。今天的嘉兴已经阔步行进在高质量发展、走向共同富裕的大道上,正加快建设共同富裕先行市,奋力打造“重要窗口”中的一个最精彩板块,用“五彩之笔”描绘美好未来。

张兵指出,近年来,在省委宣传部的指导和帮助下,嘉兴认真贯彻落实党的文艺方针,高度重视音乐、歌曲等文艺精品创作。特别是围绕庆祝建党100周年,开展“百年百部”文艺精品创作,推出了歌剧《红船》、舞

剧《王会悟》、音乐剧《泱泱秀水》、歌曲《啊!红船》等一批精品佳作,大力推进了红色文化大发展大繁荣。这场红船旁的音乐盛宴,深情礼赞了党带领人民取得的辉煌成就,热情唱响了奋进新征程的时代强音,将进一步点燃“永远跟党走”的赤子之情,进一步汇聚“建功现代化”的磅礴力量,激励广大党员干部群众共同为实现百年梦想、推进千秋伟业作出新的更大贡献。

活动现场颁发了百团庆百年全国合唱汇演金奖、银奖、铜奖、优秀指挥奖、优秀钢琴伴奏奖、优秀新作品奖等。中国合唱协会还授予南湖“中国合唱示范基地”称号。

随后,童声合唱《红船少年心向党》,混声合唱《中国进入新时代》《唱支心歌给党听》《风雨同舟》等节目陆续精彩上演。活动在全体合唱《没有共产党就没有新中国》中圆满落幕。

# 久久为功 善作善成 政府民生实事项目 许嘉兴老人一个幸福晚年

■记者 杨颖慧 通讯员 李宏平

老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,是全面小康社会中每个人的心愿。养老关乎当前,也关系长远。截至2020年底,我市60周岁以上老年人户籍人口达到99.03万人,占户籍总人口的26.96%,是全省老龄化程度最高的地区之一。“养老”已成为嘉兴人越来越关注的热词和焦点。

为了让老年人有一个幸福美好的晚年,我市久久为功、善作善成,2012年以来已连续10年将养老服务列入民生实事项目。通过多年努力,全市养老服务体系不断健全,基本养老服务得到有效发展,养老服务多样化供给能力明显增强,服务市场更具活力,养老服务质量大幅提升。

2018年实施品质化养老工程,2019年进行养老服务设施提升,2020年开展养老服务扩面提质,2021年聚焦居家养老服务提质……自我市实施“民生实事项目人大代表票决制”以来,养老服务每年都票决入选市政府民生实事项目,成为人大代表票决的“必选项”。

## 养老场所软硬件提升 让老人收获“稳稳的幸福”

在嘉兴经开区塘汇街道新禾家苑居家养老服务中心,每天来这里的老年人可不少,他们有的看电视,有的喝茶聊天,有的看书下棋,这里俨然成了老年人的“欢乐天地”。

该居家养老服务中心是在原有基础上,投入近300万元改造提升而成的,已成为省级示范型居家养老服务中心。中心采取公建民营的运营模式,由专业第三方公司承接运营,集社区服务、机构养老、上门服务于一体,并与塘汇街道社区卫生服务中心签订合作协议,安排爱心驻点医生,定期开展查房、健康宣教、用药指导等服务。

吃不愁、病不忧、孤不独、乐有伴,像这样家门口的“养老院”,全市已建成79家,市域范围内率先实现所有镇(街道)全覆盖,越来越多的老年人开始安享“住在自家、活进社区”的幸福晚年。

为了更加方便老年人就近接受服务,不少镇(街道)实现了村级居家养老服务中心的全覆盖。

下转12版



沪嘉红领巾 写生湖心岛

5月22日,嘉兴市青少年宫联合上海市青少年活动中心开展的“妙笔丹青迎百年,童心共绘中国梦”——沪嘉两地青少年采风活动走进嘉兴南湖。60名沪嘉两地的少先队员一起听党史主题讲座,参观南湖革命纪念馆,瞻仰南湖红船,并在湖心岛上写生。

■摄影 记者 王振宇 通讯员 徐芸萍

# 我们该如何纪念袁老?

■本报评论员 汪莹

5月22日,夏初时节,那位被称为“杂交水稻之父”的老人走了,享年91岁。噩耗传来,山河静默,天地同悲,从此春种和秋收均与怀念有关。(相关报道见12版)

民以食为天。袁隆平是我国杂交水稻研究的开创者,也是世界上首位成功地利用水稻杂种优势的科学家。当年,中国人还在为吃饱饭而发愁,面对外国人“21世纪,谁来养活中国人”的质疑,袁隆平冲破经典遗传学观点的束缚,开始研究杂交水稻,成功选育出世界上第一个实用高产杂交水稻品种。如今,袁老潜心研究了一辈子的杂交水稻已经让中国人告别了饥饿,并大声地告诉世界“中国人能够养活自己”。这份即使面对国际粮食市场波动、也有信心把饭碗牢牢端在自己手中的自信,是袁老留给我们的宝贵遗产。

一生一件事,一亩田鬼神。“一粒种子改变世界”,这是外界给予袁老最多的赞誉,但鲜为人知的是,当年为了找到这颗“种子”,他14天翻遍了湘西稻田里的14万多株稻株。“科学成就离不开精神支撑。”回望袁老的一生,专注田畴,淡泊名利,为“稻粱谋”,为民生计,被授予“共和国勋章”那天,还在三亚稻田里忙碌,人生最后时光,还带领团队实现了“1500公斤高产攻关”的目标,真正“把论文写在祖国大地上”,写进了人民的心中。这种生命不止、创新不停、奋斗不息的精神,是袁老留给我们的宝贵遗产。

袁老常说自己有两个梦想,一是禾下乘凉梦,一是杂交水稻覆盖全球梦。如今,水稻高产的梦想已变成现实,杂交水稻也在许多国家

大面积种植。但是,粮食安全远未到高枕无忧的时候。君今不幸离人世,“稻”有疑难可问谁?我们缅怀袁隆平,是对他功德卓越一生的致敬,更是对他追求梦想脚步的追随——不懈奋斗、勇敢追梦、创新不止,让禾下乘凉梦代代有传人。于嘉兴而言,进一步弘扬南繁精神,像南繁育种人那样继承袁老的事业,传承袁老的品格,更好地为解决中国粮食问题、推进农业现代化提供嘉兴方案、贡献嘉兴力量,就是对袁老最好的纪念。

“禾下乘凉”是袁老一生的梦想,而我们又何尝不是在他这棵“大树”下乘凉?他的“东方魔稻”给世界带来了福音,但他终其一生都在提倡节约粮食。“丰收不是浪费的理由,必须时刻绷紧粮食安全这根弦。”于我们每一个人而言,铭记袁老的提醒,感恩袁老的贡献,敬畏每一粒粮食,尊重每一分付出,使节约粮食成为每个人的自觉行动,就是对袁老最好的缅怀和告慰。

“人就像种子,要做一粒好种子。”袁老走了,我们在婆婆的泪光中回忆他的音容、怀念他的伟绩、仰望他的背影,更需要从他身上和他留下的宝贵遗产中汲取智慧和力量,让这颗种子在心里生根发芽,接续他所钟爱的事业,继续他还没来得及圆的梦,以“禾下乘凉”“覆盖世界”的真实图景,致敬袁老,告慰英灵。

# 连续两年获得“大禹鼎”和美丽浙江建设工作考核优秀市荣誉 嘉兴“蝉联双冠”背后的绿色发展实效

■记者 裘建锋 姜晓丽

5月18日,正当嘉兴全城沉浸在首个个人专属节日“嘉兴人才日”的喜悦氛围中时,省城杭州又传来一个喜讯——

在全省建设新时代美丽浙江暨中央生态环境保护督察整改工作推进大会上,嘉兴荣膺“五水共治”(河长制)工作“大禹鼎”和2020年度美丽浙江建设(生态文明示范创建行动计划)工作考核优秀市荣誉。

这是继去年首次同时获得这两项殊荣后,嘉兴连续第二年创造佳绩。如果说去年是“双喜临门”,那今年可以说嘉兴“蝉联双冠”。

生态环境与人才,看似毫无关联,实则联系紧密。人才是对生态环境最为敏感的人群,哪里生态环境好,人才就往哪里跑。

在人才日当天“蝉联双冠”,这不仅是全市人民收到的一份生态大礼,更是一张嘉兴吸引人才的“金名片”。

众所周知,美丽浙江建设(生态文明示范创建行动计划)工作考核是浙江省生态文明建设领域的一项重要考核,全面反映了一个地区生态文明建设和生态环境保护工作成效;“大禹鼎”是浙江“五水共治”(河长制)工作最高荣誉,捧回“大禹鼎”是对嘉兴治水工作成效的肯定。

在这两个领域连续两年拿到“一鼎一优”,有力证明了以秀水泱泱为基底的生态绿色在嘉兴进一步彰显,也凸显了嘉兴发展的高质量。透过这份沉甸甸的荣誉,也让人们更加坚信,一个蓝天常在、绿水长流、鱼翔浅底、繁星闪烁的长三角美丽嘉兴,正在大步向我们走来。

## 水乡治水记

小桥流水、河湖密布、碧波荡漾,这是水乡嘉兴让外地游客向往的美丽画面。

从南湖到乌镇,嘉兴旅游的金名片中,水是不可或缺的重要一环。然而,就在短短六年前,嘉兴人

热情待客之时,心头却隐有焦虑:文化昌明,生活富裕,水倒成了短板,污染渐重。

一组数据可以体现嘉兴人内心的隐忧:2015年,嘉兴市控断面三类水占比仅有7.5%,饮用水源地水质达标率仅有25.8%!

梦里水乡,水本是乡愁,一时,竟成了愁。

治水!时不我待。市中心的南湖,成了嘉兴重拳治水的核心区域之一。

南湖是城区九条河流汇聚散散的节点,是“九水连心”的“心”。但由于嘉兴河道整体浊度较高,导致南湖水体一直以来达标相当困难。2016年,南湖中心水质已经达到河流的三类标准,但按照湖泊标准一直是五类。

为恢复南湖的湖泊功能,提升南湖水质,2018年,我市借助“十三五”水专项嘉兴项目组的编制,编制了《嘉兴市南湖水质提升与生态修复总体方案》。在此基础上,南湖生

态环境修复工程(一期)随即开工。湖区微地形改造,安装净水降浊设施、水量优化调度设施,启动生态修复工程……经过两年多的治理,南湖水质发生了肉眼可见的改观。

“我在湖边上住了六十几年了,经常会过来走走,没想到现在水底的水草都能看得清清楚楚,南湖真是越来越美了。”住在南湖附近的缙纺三村,饭后常到南湖边散步的孙阿姨说。

“目前水质已提升到三类,水体透明度达到80至100厘米,湖区生态系统多样性初步得到了恢复。”嘉兴市生态环境局相关负责人表示。

南湖重回水清岸绿的案例在嘉兴并非个例。海盐县的白洋河,曾经因为河道沿线生活垃圾和工业废水随意排放,水生生态系统退化严重,河段堵塞、水质恶化,河道一度“橙黄”,被人戏称为“黄河”。

下转12版

远航 庆祝建党百年大型融媒体报道 详见9-11版

天气预报 今天多云,明天多云转阴,偏北风3级,今天白天最高气温27℃,明天早晨最低气温20℃。